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Tagesordnung (Entwurf): 

1. Konkrete Maßnahmen der Lausitzer und Mitteldeutschen Bergbau-Verwal-

tungsgesellschaft (LMBV) zur Reduzierung der Verockerung und Sulfatbelas-

tung in Spree und Schwarze Elster 

Fachgespräch, dazu eingeladen: Bernd Sablotny und Sven Radigk 

 

(ca. 50 Minuten) 
 

2. Bericht zur Evaluierung der Beitragsbemessungsverordnung - gemäß Be-

schluss des Landtages Brandenburg vom 14. Mai 2020 (Drucksache 7/1134-B) 

Bericht der Landesregierung - Drucksache 7/8198 vom 08.08.2023 

Abschließende Beratung 

 

(ca. 30 Minuten) 

3. Brandenburger Teichwirtschaften zukunftssicher machen 

Antrag der Fraktion Die Linke - Drucksache 7/7597 vom 25.04.2023 

Abschließende Beratung 

 

(ca. 30 Minuten) 

 

 

(Sitzungsunterbrechung/Pause für ca. 30 Minuten bis ca. 13.30 Uhr) 
 

4. Wissenschaftliche Forschung in der Agrartechnik in Brandenburg - Vorstellung 

des ZifoG-Projektes InnoHof durch das Leibniz-Institut für Agrartechnik und 

Bioökonomie e. V. (ATB) 

Fachgespräch, dazu eingeladen: Frau Prof. Dr. Barbara Sturm 

 

(ca. 40 Minuten) 
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5. Bericht der Landesregierung zum Gesamtkonzept zur Anpassung an den Kli-

mawandel im Politikfeld Wasser in Verbindung mit der Erarbeitung eines ge-

meinsamen Wassermanagements Berlin-Brandenburg - gemäß Beschluss des 

Landtages Brandenburg vom 16. November 2022 (Drucksache 7/6564-B) 

Bericht der Landesregierung - Drucksache 7/9103 vom 19.01.2024 

Verständigung zum Verfahren 

 

(ca. 20 Minuten) 
 

6. Erste Änderung der Verordnung zur Durchführung des Jagdgesetzes für das 

Land Brandenburg (BbgJagdDV) 

Anhörung des Ausschusses für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz gemäß den Vor-

schriften des Jagdgesetzes für das Land Brandenburg (BbgJagdG) 

 

(ca. 20 Minuten) 
 

7. Erfüllung von Berichtspflichten gegenüber dem Fachausschuss aus Landtags-

beschlüssen 
 

7.1 Umsetzung des brandenburgischen Wolfsmanagements weiter verbessern   

Beschluss des Landtages - Drucksache 7/2851-B vom 28.01.2021 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
 

8. Fortschrittsbericht zum Nationalpark Unteres Odertal (gemäß § 7 Absatz 2 des 

Nationalparkgesetzes Unteres Odertal) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz einschließlich  

Nationalparkleitung 

 

(ca. 30 Minuten) 
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9. „Aktion Bumerang“ gegen illegale Müllentsorgung im Land (auf Antrag der 

Ausschussmitglieder der SPD-Fraktion, CDU-Fraktion und Fraktion 

B90/GRÜNE) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
 

10. Sachstand der Gespräche zwischen der Landesregierung und dem Landesbau-

ernverband zum Bürokratieabbau (auf Antrag der Ausschussmitglieder der 

SPD-Fraktion, CDU-Fraktion und Fraktion B90/GRÜNE)  

 in Verbindung damit:  

 Zusammenfassung des derzeitigen Standes der Vereinbarungen zwischen dem 

Land Brandenburg und dem Landesbauernverband sowie weiteren agrarpoliti-

schen Verbänden (auf Antrag der Ausschussmitglieder der AfD-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz  

 

(ca. 20 Minuten) 
 

11. Möglichkeiten der Neuansaaten nach Flächenschäden durch niederschlags-

bedingte Vernässung (auf Antrag der Ausschussmitglieder der SPD-Fraktion, 

CDU-Fraktion und Fraktion B90/GRÜNE) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz  

 

(ca. 20 Minuten) 
 

12. Stand der Bearbeitung von Vorhaben aus der Vorhabenplanung 2023 des 

MLUK: Nutztierstrategie, Entsiegelungsstrategie, Jagdgesetz, Agrarstrukturge-

setz (auf Antrag der Ausschussmitglieder der Fraktion Die Linke) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
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13. Antrag auf Durchführung eines Fachgesprächs zur Vorstellung der Arbeit des 

Naturschutzbeirats (auf Antrag der Ausschussmitglieder der Fraktion Die 

Linke) 

Verständigung 

 

(ca. 20 Minuten) 
 

14. Rechtliche Rahmenbedingungen zur Auflösung von Wasserschutzgebieten 

bzw. zur Herauslösung von Teilgebieten aus einem weiterbestehenden Wasser-

schutzgebiet (auf Antrag der Ausschussmitglieder der AfD-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
 

15. Gründe dafür, dass das Jagdrecht Gegenstand der Abweichungsgesetzgebung 

ist, das Bundeswaldgesetz hingegen Gegenstand der konkurrierenden Gesetz-

gebung (auf Antrag der Ausschussmitglieder der AfD-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
 

16. Auswirkungen der Bauernproteste der letzten Wochen auf die Umsetzung bzw. 

die Weiterentwicklung des Neuen Brandenburger Weges (auf Antrag der Aus-

schussmitglieder der AfD-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
 

17. Grenzwertüberschreitungen im Abwasser von Tesla (auf Antrag der Aus-

schussmitglieder der Fraktion Die Linke) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
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18. Aktuelles 
 

18.1 Aktuelle Situation der Afrikanischen Schweinepest (gemäß Festlegung des 

Ausschusses) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 10 Minuten) 
 

18.2 Stand der Erarbeitung des Klimaplans (gemäß Festlegung des Ausschusses) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
 

19. Verschiedenes 

(ca. 10 Minuten) 
 

gez. Wolfgang Roick 

Vorsitzender 

Anlage/n: 

Zu TOP 1: 

1.1 Fragenkatalog 

Zu TOP 13: 

13.1 Antrag auf Durchführung eines Fachgesprächs vom 23.02.2024 

 

Die interessierte Öffentlichkeit, Vertreterinnen und Vertreter der Medien sowie Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der 

Ministerien werden gebeten, sich möglichst bis zum Vortag beim Sekretariat unter folgenden Kontaktdaten anzu-

melden: 

 

E-Mail: ausschussaluk@landtag.brandenburg.de 

oder 

Telefon-Nr.: 0331 966-1131 
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Besucherinnen und Besucher, für deren Teilnahme an der Sitzung Maßnahmen für den barrierefreien Zugang erfor-

derlich sind, werden um einen entsprechenden Hinweis bei der Anmeldung gebeten. Bitte haben Sie Verständnis, 

dass in diesen Fällen ein gewisser zeitlicher Vorlauf für die Planung entsprechender Maßnahmen erforderlich ist. 

Eine Platzreservierung erfolgt im Rahmen der Möglichkeiten in der Reihenfolge der Anmeldungen. Bitte beachten 

Sie, dass im und am Landtagsgebäude keine Parkplätze zur Verfügung stehen. 

 

Die Sitzung wird im Livestream über die Website www.landtag.brandenburg.de übertragen. 



Landtag Brandenburg  Anlage 

AUSSCHUSS FÜR LANDWIRTSCHAFT, UMWELT UND KLIMASCHUTZ 
 

 
57. Sitzung des Ausschusses für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 
Fachgespräch zum Thema:  

Konkrete Maßnahmen der LMBV zur Reduzierung der Verockerung und  
Sulfatbelastung in Spree und Schwarze Elster 

  
Mittwoch, 6. März 2024, 11.00 Uhr, Landtag Brandenburg 

 
 
Fragenkatalog: 
 
Fragen der SPD-Fraktion, CDU-Fraktion und Fraktion B90/GRÜNE 

1. Was unternimmt die LMBV, um die Eisenhydroxidbelastung der Gewässer im 
Lausitzer Revier zu minimieren und den Grenzwert von 1,8 mg/l Eisen in den 
Oberflächengewässern einzuhalten? 

2. Welche Strategie(n) verfolgen Sie beim Kampf gegen die bergbaubedingte Ve-
rockerung der Spree, der Schwarzen Elster und ihrer Zuflüsse und mit welchen 
Zeithorizonten rechnen Sie bis zur vollständigen Sanierung der Gewässer?  

3. Worin liegen die besonderen Herausforderungen bei der Verringerung der Ei-
senbelastungen in der Spree, der Schwarzen Elster und deren Zuflüssen? 

4. Was passiert mit dem Eisenockerschlamm, der aus den Gewässern entfernt 
wird? 

5. Was wurde bisher für die Bekämpfung der bergbaubedingten Verockerung der 
Lausitzer Oberflächengewässer investiert, mit welchen Kosten rechnen Sie für 
die Zukunft und wie wird das finanziert?  

6. Wie verändern sich die Werte der Schwefelsalze (Sulfate) und des Eisenhydro-
xids im Jahresverlauf (anhand der letzten drei Jahre)? 

7. Wann hat es kritische Einträge gegeben bzw. wann treten kritische Einträge im 
Jahresverlauf typischerweise auf? 

8. Wie haben sich die Einträge an Sulfaten und Eisenhydroxid im Vergleich zur 
Situation vor 10, 15, 20 Jahren verändert? 

9. Wie ist der Stand der Planung bzw. des Baus einer Dichtwand auf sächsischer 
Seite durch die LMBV? 

10. Wie haben sich die Grundwasserstände im Verlauf des Winters 2023/2024 ver-
ändert und welche Folgen hat dies für die Werte von Sulfaten und Eisenhydro-
xiden in der Spree? 
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Fragen der AfD-Fraktion 

11. Wie hat sich die Verockerung in den letzten sechs Monaten auf den Strömungs-
durchfluss der Spree ausgewirkt? 

12. Wann wurden diesbezüglich die letzten Messungen an der Flusssohle durchge-
führt und welche differenzierten Ergebnisse liegen vor? 

13. Inwiefern waren in den letzten drei Jahren zusätzlich zur Problematik in der 
Spree Verockerungen im Zusammenhang mit der regionalen Trinkwasserver-
sorgung (vor allem Brunnen) zu beobachten? 

14. Welche Daten und Erkenntnisse liegen im Zusammenhang mit der Verockerung 
der Spree hinsichtlich der ökologischen Auswirkungen vor; insbesondere im Zu-
sammenhang mit der Ökologie von Mollusken und Wasserinsekten? 

15. Welche Ziele wurden im Zusammenhang mit dem bereits im Jahr 2013 formu-
lierten Maßnahmenkatalog der Mitteldeutschen Bergbau-Verwaltungsgesell-
schaft (LMBV) zur Problematik der Verockerung der Spree bisher erreicht? 

 

 

 

 

 



 
 
 
 

Ausschuss für Landwirtschaft, 
Umwelt und Klimaschutz 
 
Herrn Vorsitzenden Wolfgang Roick 
 
im Haus 
 
 
        Potsdam, den 23.2.24 
 
 
Antrag auf Durchführung eines Fachgesprächs 
 
 
Sehr geehrter Herr Vorsitzender, 
 
wir beantragen, in einer der nächsten Sitzungen des ALUK ein Fachgespräch mit der 
Vorsitzenden des Naturschutzbeirats Frau Prof. Dr. Vera Luthardt durchzuführen. Inhalt des 
Fachgesprächs soll die Vorstellung der Arbeit des Naturschutzbeirats und des Vorschlags für 
ein Aktionsprogramm zur Bewahrung der biologischen Vielfalt in Brandenburg sein. 
 
Begründung: 
 
Mit Schreiben vom 7.2.24 hat die Vorsitzende des Naturschutzbeirates den ALUK darüber 
informiert, dass der Beirat ein Konzept für ein Aktionsprogramm zur Bewahrung der 
biologischen Vielfalt von Brandenburg 2024-2029 erarbeitet hat und bot an, im Ausschuss 
darüber zu berichten. Dieses Angebot soll angesichts der Bedeutung des Themas und des 
nach wie vor schlechten Erhaltungszustandes vieler Tier- und Pflanzenarten und 
Lebensräume angenommen werden. Außerdem soll die Gelegenheit genutzt werden, die 
Arbeit des Beirates, der anders als der Kulturlandschaftsbeirat im ALUK bisher nicht zu Wort 
gekommen ist, kennen zu lernen. 
 
 

 
 
 
 
 

Anke Schwarzenberg      Thomas Domres 


